

財富倫理觀

(箴言十三 7-11)

- 7 假冒富足的，一無所有；裝作窮乏的，多有財物。
8 財富可作人的生命贖價；窮乏人卻聽不見威嚇的話。
9 義人的光使人歡喜；惡人的燈要熄滅。
10 驕傲挑啟紛爭；聽勸言卻有智慧。
11 不勞而獲之財必減少；逐漸積蓄的必增多。

(一) 楔子

1. 在今日「向錢看」這個社會，一切都以金錢掛帥，更有不少人不擇手段，刮得就刮，所以我們看到什麼「假奶粉」「假藥」「假食物」，不惜傷天害理，為要盡量刮錢，一些道德觀念也沒有。
2. 套用一個經濟學家所講，今日的中國，經濟開放，就好像建築了一條高速公路，但在公路上卻沒有完整的交通規則，就是有了規則也沒有人去執行，於是做成在高速公路上只有那些大型貨車充斥，其餘小的都被淘汰出局，在這樣一個社會中，很容易被一些財團所操縱，再加上官商勾結，很自然就做了貧富懸殊的情況出現，這一切都是「錢作怪」。

箴言書提到兩方面的倫理觀，v.1-6 是舌頭上的倫理，v.7-11 是財富的倫理，我們在這段經文詳細看看「財富的倫理」！

(二) 文法結構

1. 首先我們看看這段經文的文結構，v.7 最後的兩個字 rab(great)及 hon(wealth) (中譯作廣有財物) 與 v.11 最後兩個字類同，構成了一段完整論說「財富」的教訓。
2. 在文法結構上，此段與上一段是平行的，也是比對義人與惡人之別。

(三) 虛假的問題(v.7)

1. v.7 「假冒富足的，一無所有；裝作窮乏的，多有財物。」究竟這一節聖經是什麼意思呢？有兩個可能性：
 - ★ 第一個解法是指有兩種人，一種是惡人，他們打腫臉子裝胖子，假作富足，以為這樣可以騙人，結果他們只會一無所有，而另一類人是謙謙卑卑的，就是自己有錢，也不以此自傲，他們正是所謂 rich poverty，就好像基督和保羅一樣。
 - ★ 第二種解釋，則指出兩類人都是惡人。
第一類是那些虛假，明知自己沒錢，還裝成財主，希望可以騙人，結局還是一無所得。



第二類人同樣都不是好人，他們同是虛假的，他們明明是富甲一方，可以施捨有需要的人，卻仍裝成窮人，不肯施與。

我個人以為後者的解釋較為可信。

(四) 財富的用處(v.8)

1. v.8 「財富可作人的生命贖價；窮乏人卻聽不見威嚇的話。」

這一節聖經是從假的財主到真的財主，很明顯，這一節聖經都是比對「有錢人」與「窮乏人」；但究竟他們有何分別呢。

2. 首先我們看看「有錢人」，他的財是可以贖回他的生命，究竟這是什麼意思呢？「贖價」一字 koper 出現過至少 12 次，是指用錢贖回生命，因著錢其生命得以贖回，這正是「錢」的功用。
3. 但是「聽不到威嚇的話」卻是什麼意思呢？「窮乏人」一字 ras，是指那些被人踐踏的窮人，因他一無所有，沒有金錢償還他的生命，既是如此，他唯有聽而不聞，以致聽不到威嚇的話，換言之，這一節聖經是說明錢也是有些用處的，有不少事情都可以用錢去解決，一個聰明人會肯花這些金錢換取更寶貴的東西(如生命)，但如果你沒有錢則就是有威嚇的話來到，他也只能充耳不聞。

(五) 金錢的限制(v.9)

1. v.9 「義人的光明亮，惡人的燈要熄滅。」

究竟這一節聖經是什麼意思呢？主要的關鍵是在乎「光」與「燈」之別。究竟這裏所說的光(or)是什麼意思呢？它又與「燈」有什麼分別呢？從這一節的上文下理看，很明顯其分別乃在乎「光」是長久的，「燈」是暫短的，當燈的油用盡，光就滅了，但 or 並非如此，是永遠長存的。

2. 所以我們可以這樣理解，義人的光是指他的德行、品行、信仰，永遠都給予他們歡喜(明亮)，但金錢卻非如此，它只如燈一樣，用盡了便歸無有，所以這正是財富的限制。

(六) 智慧與驕傲(v.10)

v.10 「驕傲挑啟紛爭；聽勸言卻有智慧。」

金錢並非萬能，內心的謙卑才是真正的力量，如果我們以為自己有錢，產生了驕傲的心，以為自己是了不起，以為有了錢便能「使得鬼推磨」，這一切都是幻象，而且只啟爭競、爭端，相反來說，一個人內心謙卑，能夠接受勸言的，是大有智慧，比金錢的力量大得多。

(七) 勤力 vs 不勞而獲(v.11)

v.11 「不勞而獲之財必減少；逐漸積蓄的必增多。」

「不勞而獲」(mehebel)是指用一些不當手段賺取金錢，也即謂“easy money”，這些永遠不及那



些勤力作工，點點滴滴的積聚起來，其財富必加增。一個是否有錢，往往不在乎他賺多少，而在乎他花多少，那些 easy money 擁有者，隨意揮霍，不久就一無所有，唯有那些血汗錢，人才會珍惜的。

(八) 默想

1. 你對金錢的看法如何？
2. 你是否一個看重內在的富足，而非外在的富足的一個人呢？
3. 你是否一個勤勤力力，節節儉儉的一個人呢？